



常玲：天地精华中的琥珀人生

◆天然虫珀

珠宝以其稀有的产量、独特的质地、变化多端的光泽赢得世间无数人追捧。很多玩家都将一件稀世珠宝作为终生追求的目标。而在众多玩家中，又有人不仅能将珠宝作为自己收藏，还能将收藏爱好和投资变现结合，实现以宝养宝，比如以下几位。

# 慧眼识珠 以宝养宝



## 卞文峰：和田玉石里的金玉良缘

卞文峰做过中学教师，在三尺讲坛上，默默耕耘的他，而后投身教育研究、教育投资。期间醉心于收藏已有二十多年。初次见到他，就感觉有一股书卷气扑面而来。而看到他如数家珍地展示他的宝贝，更像是个可爱的孩子。

卞文峰说，玉的种类有很多，自己手中除了瓷器、书画等收藏大项外，珠宝里面玩得最多的，还是和田白玉。而作为一种投资手段，玉石价格这两年起伏较大，颇受炒家非议，但是级别最高的和田羊脂白玉，价格稳中有升，丝毫不受任何影响。这便是和田白玉资源即将枯竭、市场需求大的主要反映。

从自己玩玉石这些年来来说，现在和田白玉的价格在1万元/克——10万元/克之间，但是即使这么高的价格，上升空间仍然是无可限量的。目前好玉料极其昂贵，同时也是少见，很多人不愿意出手。和田白玉的价格上涨中，同时带动了俄罗斯玉料、青海玉料

的普遍上涨，所以说对于玉石投资来说，现在是一个大好时机。

卞文峰说，除了玉料的价值，玉工也是投资者需要注意的。一件玉雕作品，雕工的成本可以做到与原石价值相等的地步，像上海的玉雕大师、苏州工的平均价格在6千多元一克，这只是手工费用，而且还要等上一年多的时间，因为玉雕是一个漫长的过程，还有慕名而来的玩家排队等着，所以好的工与好的料一样，同样有巨大的收藏价值。

说着，卞文峰与我们如数家珍地讲起他所收藏的珍宝。让我们为之震撼的一件玉观音作品，通体采用和田白玉雕成，人物面部安详，神态自然，衣着、法器雕刻精美，令人赞叹。另外有几件玉雕也令人叫绝，和田白玉牌饰件、田黄巧色摆件，陈设在主人的柜子中，在灯光的映衬下熠熠生辉。

## 黄贵勤：水晶石海的神秘空间

“我与水晶的渊源要追溯到很多年前了”坐在一排水晶石前的黄贵勤笑着说，“记得当时我的颈椎不好，听说水晶具有祛病驱邪、改善循环的神奇功效，也就半信半疑地买了两个水晶雕件。那时和现在一样正值酷暑，除了平日里把玩，到了夜间，我就枕着这凉快的水晶把件入睡。没想到过了两个月，我颈椎疼痛的毛病竟然渐渐消失了。于是，从那时起，我就爱上了水晶。”在一旁陈列的水晶精品告诉我们，这个老人对水晶是多么的热爱。

黄贵勤说：对水晶的爱好让我接触得越来越多，从雕件、首饰、原石到大型摆件，我收藏的水晶数量和品类逐渐增多，对水晶的认识了解也就随之愈发深入了。作为佛家七宝之一，水晶在中国最古老的叫法是“水玉”，意谓似水之玉。佛书中称莹洁晶光的水晶为“水之精灵”，认为水晶会闪烁神奇的灵光，可普渡众生，尊称水晶为“菩萨石”。而且水晶有磁场，会对人体发射静电波，有很多有益的功能，所以我的颈椎也的确得益于水晶的神奇功效。

不同的水晶有不同的用途，搬新家放一个白水晶摆件，可以镇宅、辟邪、挡煞，男士佩戴金发、绿幽灵可以招财进宝，女士佩戴红发调和气血，粉晶增进入缘……除了消费需求，现在水晶也是具有投资价值的。在前几年，水晶还是和玛瑙一个级别的最普通的宝石，几十块钱一两百块就能买一块，现在，经过了2009年之后的市场急剧增长，水晶已经连翻了好几倍。自己也是在出手了一些藏品之后又重新投资到高端水晶藏品上。

黄贵勤认为，现在水晶市场相对较小，但很多人都喜欢这种具有一定神奇作用的宝石，加上水晶上游产业有几个大藏家控制，价格不会出现投机式的剧烈波动。投资水晶目前是小类但逐渐热门的珠宝新市场。

初见常玲，手腕胸前都是琥珀的她有种莫名的宝缘。在她的藏品中，虫珀、血珀、老蜜蜡等琥珀精品摆满了一屋子。“因为自己有朋友是在琥珀行业中的原因，所以自己也喜欢上了琥珀。”常玲说，自己也是因为这个原因，逐渐地爱上了这种历经千万年形成的有机宝石。

常玲介绍说：在挑选琥珀时，这种天然宝石一般还是以波罗的海中开采出来的为主，咱们国内也有琥珀出产，但因为伴生于煤矿，所以杂质多一些，不能用于佩戴，只能用于药用。价值上波罗的海沿岸波兰地区出产品质极佳的琥珀，是目前收藏者或者消费中宝石级琥珀的主要来源。

因为琥珀大件很少，成为大件的条件更是比苛刻，需要长时间的树脂滴落凝聚才会成型。琥珀因为形成时自然条件的原因，会有相当大一部分产生虫珀和花珀，而相对于一般琥珀来讲，虫珀和花珀相对价值要高一些。

常玲告诉我们，近两年来琥珀，尤其是稀有品种的琥珀价值急剧升高，像她手中这几块虫珀，今年的价格是去年同期的近一倍。但是因为琥珀与前些年的水晶一样，处于价格上的低点，现在购买仍然有很大的升值潜力。

“作为佛家七宝之一，很多善男信女希望拥有一



蜜蜡弥勒佛雕件

件琥珀作为随身之物。”常玲说“所以目前蜜蜡几百元一克的市场价格还是很低，今年内升值30%不成问题”，但是相比起成色好的翡翠、白玉动辄上万元一克的身价，琥珀还是处于低位阶段。就今年上半年来说，琥珀的价格上涨非常明显，相比去年已经有翻倍的增长。但是因为价格低，一般消费者不把它当作贵重宝石看待。现在投资琥珀正是好时机。



## LINK

### 珠宝投资专家问答

Q: 近几年翡翠很热，实际的涨幅有多少呢？

A: 根据翡翠的质地、成色不同，它的增值幅度也不同，但总的来说价格每年增长都超过100%。翡翠艺术品在国际、国内拍卖会上均被列入重要拍品之列。一个数据，2007年春季香港佳士得翡翠专场成交额2.91亿元，到了秋季，翡翠专场成交额3.64亿元，成交率79%，增长明显。

Q: 如果想选到具备投资价值的翡翠，有没有一个严格的挑选标准呢？

A: 目前，正规的企业都会按7大类48个级别来给翡翠的品质进行评定，从水、色、工综合指标来评判这块翡翠是否具有收藏价值。通常其中3项级别很高的翡翠就具备了投资收藏的价值，或是在某一方面的指标表现极高，比如无色玻璃种的翡翠精品，也是极具投资收藏价值的宝贝。

Tips: 玩翡翠千万要记住！

“色差一等，价差十倍”“水多一分，银增十两”，是说很多时候，颜色比种水还重要！所以选购翡翠，不要一味追求种水而忽略色彩，另外还有很重要的雕刻工艺和设计，一定要全面衡量，至于有人说“外行玩色，内行玩种”，虽然提示了种水的重要性，但更多时候却是奸商的误导，把无色的普通翡翠甚至B货用这种口号卖出高价！

Q: 请问钻石近几年的涨幅情况。

A: 与黄金相比，钻石的价格不会每天都有剧烈的波动，也没有任何政府会堆积钻石库存，因此，各国的政府并不会对钻石的自由交易市场进行控制或影响钻石的自由交易市场。而钻石的国际需求大于供应，钻石很容易在世界任何地方卖掉。从历史价格来看，钻石作为投资工具，平均每年的升值幅度在5%至10%之间，个别也会出现20%的增长。

Q: 什么级别的钻石才具有投资潜质呢？

A: 市场上最常见的钻石品类还是白钻居多，以白钻为例的话，如果是普通购买投资的话，大小在1克拉以上，颜色在I色以上，至多到E色就可以，其中G色涨幅是最佳的。但如果想要拿到国际市场上进行拍卖的话，那当然还是追求顶级白钻最好，颜色也要达到D色。

Tips: 有证书变现容易得多！

钻石的品种比较简单，只有白钻和彩钻两种。投资者不需要花很多时间和精力在挑选钻石上，只要有鉴定证书就是一个很好的保障。在全球流通变现时，也需要检查证书和钻石是否匹配即可。



▲和田白玉观音玉石雕件



▲金玉满堂金发水晶雕件

▲紫水晶球：开口笑